

# 医改首日药品采购省751万元

2017年4月8日零时起,北京医药分开综合改革正式实施,首日运行平稳有序,当日药品阳光采购节约费用751.3万元,降幅达7.8%。

此次北京医药分开综合改革共有辖区内3600余家医疗机构参与,医疗机构取消原有15%的药品(不含中药饮片)加成,取消挂号费、诊疗费,设立医事服务费,并对医疗服务价

格进行“有升有降”的调整。

4月8日,北京市医药阳光采购平台同步正式投入使用。截至当日16时,首日药品采购节约费用751.3万元,降幅达7.8%,医疗机构药品供应正常,总体平稳。

据北京市卫计委此前预测,药品阳光采购与医药分开改革两项政策叠加将使药价平均降幅达到20%左右。

北京市卫计委通过对纳入监测的221家医疗机构数据的统计,医改首日门急诊量与去年同期相比减少17.7%,门急诊药占比下降了7.7%。据介绍,由于改革首日存有较大随机性,数据还有待较长时间的观察和分析。

据悉,北京此次参与医药分开综合改革的医疗机构共3600多家,其中需要改造信息

系统的有2605家医疗机构,已于4月8日6时前全部切换成功且具备了开诊条件,信息系统首日运行全部正常。信息切换没有影响到患者的接诊、检查和治疗,医疗服务没有间断。

当日,北京市、区两级相关部门共组成了128个督导检查组,赴447家医疗机构检查督导,规范诊疗和用药等医疗服务行为,没有发现违规现象。

## 记者实地体验北京医改实惠账： 大设备检查费更便宜了

取消药品加成和挂号费、诊疗费,设立医事服务费;实施药品阳光采购,降低药品采购价格;规范基本医疗服务项目,435个医疗服务项目价格进行有升有降的调整……4月8日,北京市3600多家医疗机构同时启动医药分开综合改革。百姓看病是否能第一时间感受到新医改的“获得感”?常用药和基本医疗服务项目的价格调整具体怎么体现?9日,记者走访多家医院,见证医改带来的新变化。

### 慢病药价降幅达15%至20% 国产药品降价更多

早上8点,在北大人民医院就诊的患者已经排起了长队。在医院门诊大厅门口,两侧3块易拉宝上详细介绍了医改的相关信息,同时在大厅中间设立了医改咨询台,不时有患者及家属前来询问医改的内容。

此外,记者看到,在取药窗口,一块一人多高的大显示屏滚动显示该医院所有药品价格的调整情况,满满一屏幕药品依次排列,绝大多数药品价格下降,用向下的绿箭头表示,仅有几种药品价格出现上涨,用向上的红色箭头表示。记者随机采访中了解到,多数百姓已经知悉了医改的消息,然而对于具体哪些药品以及检查费用的调整并未做过多了解。

戚阿姨患有高血糖,在交费窗口,她认真地看着医改后糖尿病人常用药二甲双胍的价格,“现在是23.13元,上个月我记得是29.19元,我一个月得吃5盒,仅这一种药我一个月可以省去30元。”算完这笔账,戚阿姨对医改的药品价格调整表示满意。

另一边,在方庄社区卫生服务中心就诊的高大爷也切实感受到了医改带来的变化。“刚买完药,一看价格,的确是降了不少,平时常吃的盐酸氨基葡萄糖片以前是132.48元一盒,现在只要88元一盒,一盒将节省了45块。”

记者在高大爷的收费单上看到,所买的药品相比之前都有所下降,从几元到几十元不等。比如,每次都买4盒的复方小活络丸,一下子就少了30多块。

方庄社区卫生服务中心主任吴浩说,医改实施后,慢病药的降幅大约能达到15%~20%。记者同时从北大人民医院获悉,在实施药品阳光采购后,该医院共有1070种药品价格下降,平均降幅达到19%。其中,降价药品中,西药类涉及906种,平均降幅19%,中成药降价164种,平均降幅16%。在降价药品中,国产药品降价的幅度最为明显。

以高血压常用药厄贝沙坦片为例,一家国内大厂生产的厄贝沙坦片(0.15g×7片)价格从20.64元调整为7元,降幅高达66%;国外一家药厂生产的同剂量的厄贝沙坦片价格由36.43元调整到28.59元,降幅达21.5%。

此外,据方庄社区卫生服务中心药房主任卫娜介绍,医改后零差率药品价格普遍下降8%,非零差药品取消15%的加成后也都有所下降。与此同时,同仁堂的药品普遍上调,幅度在20%左右。

### 大型设备检查费更便宜了

“腰椎磁共振基本价格上次是850元,这次是400元,腺苷钴胺药品以前一支是59.4元,现在是45元……”今年70多岁的毕阿姨起了个大早来到北大人民医院,交完钱以后,她专门给在家的老伴打电话,对比这次看病的花费与上次价格差别。一边听着电话那头老伴儿的“报价”,毕阿姨一边和女儿核对检查费、药费调整了多少。

毕阿姨腰椎间盘突出压迫神经,前不久刚做过磁共振检查,“没想到新医改后,检查费降幅这么大,挺满意。”

记者了解到,新的北京医药改革对435个医疗服务项目价格进行有升有降的调整,其中,百姓常做的检查中降幅最明显的是磁共振、CT的基本价格。

“以前磁共振基本价格是850元,新医改价格定得更科学,更细致了,现在不同部分的磁共振检查价格不同,比如腰椎磁共振基本价格是400元,腹部、盆腔等部位的磁共振基本价格是600元。CT的基本价格从以前的180元降到了135元。”北京大学人民医院相关负责人告诉记者,部分检查的基本价格有大幅下降。

此外,新医改对26项手术费的基本价格也做了调整。其中,调整最为明显的是阑尾炎手术的基本价格由原来的234元,涨到了560元。手术费基本价格的调整主要是体现了医务人员的劳动价值。



4月8日,北京市3600多家医疗机构同时启动医药分开综合改革。为做好服务咨询工作,北京大学人民医院专设咨询服务台解答百姓对于新医改的疑问。

### 新医改助推分级诊疗

在日前北京市政府印发的《北京市城市公立医院综合改革实施方案》中,明确将推动分级诊疗制度作为目标之一。记者了解到,设立医事服务费,并在三级医院、二级医院、一级医院(基层医疗卫生服务机构)有差别体现,也有助于推动分级诊疗。

以普通门诊就诊为例,三级医院医事服务费为50元,扣除报销金额40元,百姓需要自付10元。而同样看普通门诊,百姓到二级医院医事服务费报销后只需自付2元,到一级医院(基层医疗卫生服务机构)只需1元。

“医事服务费的设立绝不是传统意义的挂号费,涉及医疗诊疗中的相关费用,体现了对知识和技术的尊重,而且医事费中相当一部分费用由医保承担,加之同时降低的药费、检查费,让患者没有多花钱,却享受到更加平衡规范安全的医疗过程。”北大人民医院相关负责人说。

张大爷是高血糖患者,7日,他到北大人民医院开了一个月的慢病常用药,由于忘带钱包,当天没有取药,第二天,他再次来到医院取药,恰逢新医改实施,得知取消挂号费、增设医事服务费后,他告诉记者,“如果社区医院能拿到这些药,我肯定回去拿,不用排大队,也离家近。”

### 大医院的药 在社区医院能拿到吗?

据悉,本次医改将扩充基层医疗机构药品目录品种,基层医疗机构与二三级医院的药品采购目录将实现统一,均在药品阳光采购平台完成。这意味着,患者可以就近到社区卫生服务中心就医取药,慢病用药大部分和三级医疗机构是一致的,重要的是社区给患者的报销比例是最高的。在北京大学人民医院,几位定期到社区做合理用药服务的药师向记者介绍。

记者在人民医院现场看到,通过阳光采购平台,输入药品名称,比如降低血糖的“二甲双胍片”,平台会显示出该药品生产厂家、数量,以及订购该药品都是哪些医院,哪些医院使用哪个厂家的药品量是多少等,基层医疗机构与二三级医院都可以通过这个平台进行采购,公正透明。“从某种意义上讲,阳光采购平台也有助于社区卫生服务中心等基层医疗卫生服务机构,借助该采购平台了解不同级别医院用药的品规,更科学合理地采购药品。”这些药师如是说。

### 社区医院药品种类增加 报销比例最高

据方庄社区卫生服务中心主任吴浩介绍,如果需要社区医院目前没有的药品,患者可以向家庭签约医生提出申请,签订协议后,如果在其他三甲医院能查到患者相关信息,48小时就能配药,如果查不到,在两周内确诊后,也可配药。

目前,方庄社区卫生服务中心长处方用药已与医联体内的天坛医院对接了88%,基本能够满足社区慢性病患者的用药需求。

社区医院前来就诊的主要是老年人,慢病患者比较多。在药品阳光采购的同时,社区医院进一步扩充了药品目录品种。目前,方庄社区卫生服务中心药品品种有660多种,比此前多了100多种,其中新加入了15种慢病药品。

患有高血压的王阿姨告诉记者,以前社区买不着和大医院牌子一样的降压药,现在不仅能买到,每盒价格还降了2.76元。

记者注意到,以前因原政策限制不能进入基层医疗机构销售的“格华止”(二甲双胍片),也出现在新添加的慢病药品的列表中,用于降低血糖的“格华止”降价幅度达到了8.9%。

“同仁堂的药在社区也能买到了,不用到大医院去挤着排队。”对腿脚不方便的高大爷来说,这一改变着实方便了不少。过去,他因腿伤去大医院拍片子,早上六点钟出门,下午三点才能回家,现在,在社区医院不到两个小时就能全部完成。

医改新政实施后,60岁以上的本市户籍居民在社区医院就诊时,无需缴纳普通门诊医事服务费。“虽然钱不多,但是来的次数多,总体还是便宜了。”高大爷说。

据方庄社区卫生服务中心咨询台的工作人员介绍,设立医事服务费后,对于患者来说,普通门诊的价格变化不大,影响的主要是副主任医师和主任医师门诊,医保患者需要分别自付20元和40元。

此外,记者了解到,除了药价、医事服务费有所变动之外,医保门诊报销的比例也提高了。

“以前在城镇职工医保门诊社区医院报销70%,现在可以报销90%,报销比例比三甲医院还多20%。”吴浩说。